

# 致力理论创新 引领社会前进<sup>\*</sup>

——在中国社会科学院经济研究所“纪念改革开放40周年暨《经济学动态》复刊40周年大型研讨会”开幕式上的致辞

逢锦聚

各位专家，各位同仁！

我很高兴参加今天的大会。中国社会科学院是我国哲学社会科学领域最具影响力的研究机构，中国社会科学院经济研究所是我国经济学领域最具影响力的研究所，《经济学动态》是我国经济研究刊物中最具影响力的刊物之一。今天，经济研究所举行全国性研讨会，在纪念改革开放40周年的同时纪念《经济学动态》复刊40周年。这个研讨会领全国之先，也领世界之先，拉开了中国学术机构纪念改革开放40周年的序幕。我代表由南开大学牵头，南京大学、中国人民大学、中国社会科学院和国家统计局合作创办并列入国家“2011”创新计划的中国特色社会主义经济建设协同创新中心，以一位亲历改革开放40年的学者的身份向大会表示热烈祝贺！

以1978年12月中国共产党十一届三中全会为起点的改革开放是当代中国开天辟地的大事件，是决定中国命运的关键抉择。改革开放40年，我国生产力水平极大提高，综合国力极大增强，人民生活水平显著改善。从1978年到2017年，我国国内生产总值由3645亿元增长到82万亿元，年均实际增长9%以上，经济总量稳居世界第二，主要农产品和工业品产量已居世界第一，具有世界先进水平的重大科技创新成果不断涌现，数字经济等新兴产业蓬勃发展，高铁、公路、桥梁、港口、机场等基础设施建设取得突破性进展，政治、文化、社会、生态文明建设不断推进，城乡面貌焕然一新。我们靠自己的力量稳定解决了13亿多人口的吃饭问题，7亿多贫困人口摆脱贫困，人民生活总体上达到小康水平。改革开放前长期困扰我们的短缺经济状况已经从根本上得到改变。改革开放40年，我国实现了由计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变，由封闭半封闭向全面开放的转变，中国特色社会主义制度更加完善，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高，全社会发展活力和创新活力明显增强，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，开辟了中国特色社会主义新时代。历史已经证明并将继续证明，改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是实现民族复兴中国梦的必由之路。

总结改革开放成功的经验可以从多个方面：有中国共产党坚强正确的领导，有中国化马克思主义的指导，有亿万群众的首创精神，有辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论，有坚持“一个中心两个基本点”党的基本路线，有统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，有坚持创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念指引等等。但必须强调的是：坚持从中国的国情出发，实事求是，不断总结实践经验，推进理论创新，再以科学的理论指导实践，是最重要的经验之一。从经济学的角度说，就是从中国的实际出发构建中国特色社会主义政治经济学，再以中国特色社会主义政治

<sup>\*</sup> 逢锦聚，中国特色社会主义经济建设协同创新中心主任、南开大学政治经济学研究中心主任。本文是作者在中国社会科学院经济研究所“纪念改革开放40周年暨《经济学动态》复刊40周年大型研讨会”开幕式上的致辞，在录音稿基础上作者作了审改。

经济学理论指导改革开放和现代化建设。

中国特色社会主义政治经济学是在长期社会主义建设实践中,特别是在改革开放和现代化建设实践中产生的,为改革开放现代化建设提供根本理论指导的科学;也是为所有以中国经济为研究对象的经济学提供理论基础的科学。从本质上说中国特色社会主义政治经济学是经世济民的科学。经世济民,是我们的老祖宗给经济下的定义,它揭示的是经济学的根本宗旨。按今天的理解,经世就是治理国家,治理世界,济民就是为民众谋福利,满足人民日益增长的对美好生活的需要。中华优秀传统文化中对经济和经济学的界定,与西方把经济学界定为资源配置的学问相比,更加强调经济学“济民”的方向和根本宗旨,更深刻揭示了经济学的本质。改革开放40年为中国特色社会主义政治经济学的发展提供了丰富而坚实的实践基础,推动了中国特色社会主义理论体系的不断完善;而中国特色社会主义政治经济学,又为改革开放现代化实践提供了科学理论的指导,指引改革开放现代化的实践健康发展并取得巨大成就。

有一种观点认为,世界上只有一种经济学那就是西方现代主流经济学,我国改革开放以来的成就是在西方现代经济学理论指导下而不是在中国自己创造的理论指导下取得的。这种观点把西方现代主流经济学奉为圭臬,排斥、否定中国特色社会主义政治经济学,是违背事实的、武断的,虽然随着时间的推移这样的观点逐渐失去市场,但还是有澄清的必要。应该看到,改革开放以来我们确实引进、学习了西方经济学理论,特别是关于市场经济运行、现代化大生产管理的理论,但对这些理论我们的基本态度是借鉴而决不照搬。西方经济学包含着有益的成分,否则就不能解释以这种理论指导的资产阶级在它统治不到一百年的时间里创造的生产力比过去社会创造的总和还要大;但西方经济学也包含着不科学的成分,否则也就不能解释以这种理论指导的西方国家为什么摆脱不了周期性的经济危机。即使对西方发达国家有用的理论,由于国情不同,在用到我国经济建设实践时也未必有用。2008年爆发的世界金融危机和危机之后西方发达国家经济长时间复苏乏力,实际上是对西方现代主流经济学的极大质疑和讽刺。认清西方经济学的利与弊,有分析地学习借鉴西方发达国家的经验和有益理论并抛弃其糟粕,是改革开放的要求,也是学术界解放思想实事求是的表现。人类是命运共同体,一切在实践基础上积累的人类文明成果,包括科学的经济学理论和成功实践经验,不分国别界限,都是人类共同的财富,学习这些理论并与本国实际相结合,实现进一步的理论创新,再用创新的理论指导实践,是我国改革开放成功的秘诀之一。但必须指出,实践中真正指导我国改革开放从成功走向成功的根本理论是马克思主义,是中国特色社会主义理论体系,就经济理论而言,是中国特色社会主义政治经济学理论,是当代中国马克思主义政治经济学理论。这些理论,既包括马克思主义政治经济学的基本原理,也包括毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系中的中国化的马克思主义经济思想,例如生产关系一定要适应生产力发展要求的理论,上层建筑一定要适应经济基础发展要求的理论,社会主义初级阶段理论、社会主义基本经济制度理论、分配制度理论等等。在这些根本指导理论中,以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义思想中的经济思想,是中国特色社会主义政治经济学的最新成果,其主要内容包括:坚持加强中国共产党对经济工作的集中统一领导,保证经济沿着正确方向发展;坚持以人民为中心的发展思想,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局;坚持适应把握引领经济发展新常态,立足大局,把握规律;坚持使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,坚决扫除经济发展的体制机制障碍;坚持适应我国经济发展主要矛盾变化完善宏观调控,相机抉择,把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线;坚持问题导向部署经济发展新战略,对我国经济社会发展变革产生深远影响;坚持正确工作策略和方法,稳中求进,保持战略定力、坚持底线思维,一步一个脚印向前迈进。<sup>①</sup>习近平新时代中国特色社会主义思想不仅具有鲜明的中国特色、中国风格、中国气派,而且蕴含着现代经济学的一般原理,不仅是中国经济学的宝贵财富,也为世界经济的发展贡献了中国智慧和力量。实践证明,世界上不是只有一种现代西方主流经济学,而是还有更具生命力和科学性的马克思主义政治经济学,在当代中国就是中国特色社会主义政治经济学。中国特色社会主义政治经济学,不仅具

有鲜明的中国特色，而且随着中国改革开放的成功和经济的日益发展，中国日益走向世界舞台中央，其揭示人类经济社会发展规律的一般性和世界性将日益显示出来。

还有一种看法，认为我国的理论落后于改革开放实践，与我经济发展取得的成就不相匹配，与我国国际地位的快速提升不相匹配。这种看法，总体上说是有道理的，反映了我国经济学理论建设的不足，提出了对我国经济学理论创新的殷切期望。但另一方面，从上述列举的理论创新看，中国特色社会主义政治经济学理论也是世界上独一无二的，不仅为中国的改革开放提供了科学指导，而且也为世界经济发展做出贡献，对此我们要有充分的自信。从人类认识的一般规律看，实践永远先于理论，是第一位的，实践是理论的源泉，实践决定理论，理论反映实践，在实践中受到检验并发展。从这样的意义上说，理论在一定时间滞后于改革开放的实践是正常的现象。但我们要紧跟时代和实践的步伐，把握时代和实践的脉搏，反映时代和实践的要求，着力前瞻性战略性研究，深刻揭示经济社会发展规律，进一步发展和完善中国特色社会主义政治经济学，为发展的实践提供科学的理论指导。这是时代和实践赋予经济理论工作者的历史使命。

纪念改革开放 40 周年无疑要认真总结过去的经验，但总结经验的目的是为了站到新的历史起点上更好地前进。党的十九大作出了中国特色社会主义进入了新时代、我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾等重大政治论断，系统阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想，明确提出了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，深刻回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，提出了在全面建成小康社会基础上，全面建设、建成富强文明民主和谐美丽的现代化强国的宏伟目标。十九大不仅为今后的实践指明了方向，也为进一步构建中国特色社会主义政治经济学提供了丰富滋养和理论源泉。中国特色社会主义政治经济学和经济学理论工作者既要发挥处在中国特色社会主义进入新时代的得天独厚的优势，又要善于弘扬我国几千年文明中的优秀经济思想，善于吸收人类文明优秀成果和别国经验，听取时代的声音、回答人民的关切，在理论上着力加强对经济社会协调发展的研究；加强对“五位一体”“四个全面”的研究；充分阐释新时代、新矛盾、新思想、新目标和新举措；进一步贯彻以人民为中心的思想；贯彻新发展理念，建设现代化经济体系；并进一步为引领世界前进推动构建人类命运共同体贡献中国智慧。

中国社会科学院经济研究所有着理论联系实际、立足中国服务中国的优良传统，以孙冶方为代表的老一代经济学家曾经为新中国的社会主义建设殚精竭虑，开创理论，建言献策，做出了杰出贡献。《经济学动态》从创办的第一天起就与国家和人民同呼吸共命运，为改革开放鼓与呼。在中国特色社会主义进入新时代的今天，我诚挚地祝愿经济研究所和《经济学动态》继续弘扬经世济民的优良传统，脚踏实地地了解国情、世情、民情，致力理论创新，深度参与决策咨询，为社会服务，为人民服务，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国做出更大的贡献！这是对改革开放 40 周年也是对《经济学动态》复刊 40 周年最好的纪念。

祝大会圆满成功！

注：

①参阅新华社：《中央经济工作会议在北京举行》，《人民日报》2017 年 12 月 21 日。

（责任编辑：谭易）

（校对：杨新铭）